1. Unindice de precios compara un
vector de precios, p,, del periodo t con
un vector de precios, p,,
correspondiente al periodo base.
Mediante un indice de precios se
Intenta expresar, a traves de un solo
escalar, lo que ha sucedido a un
conjunto numeroso de precios.



e Un indice de precios de consumo del
tipo Laspeyres, por ejemplo, mantiene
constante la capacidad del consumidor
de adquirir la cesta de consumo del

periodo base, q,.

L(PyPo:0) = Py Ao/ Py do= Z; Pyi doi/ Zi Poi doi-



Este indice puede reescribirse como

L(Py Pg; do) = 2 We; (P’ Poi)s

donde:

W,=0,/d, €s la proporcion al gasto en el bien i,
Joi=Poi doi €S el gasto en el bien |,

0,=2: U0 =2; Pg; Oo; €S €l gasto total.



El indice de precios del tipo Laspeyres es
una media ponderada de los cambios
experimentados por todos los precios,
(P¢i/ Poi)-

Los coeficientes de ponderacion, w,, miden
la importancia relativa que el consumidor
concede a cada bien en el periodo base.

Un indice de este tipo puede también
denotarse por L(p,, Pg; W,)-



2. EI' IPC, que se publica en Espana hacia
el 12 o0 14 de cada mes t, no es mas que
un indice de precios del tipo
Laspeyres:

IPC, = L(Py Py Wo) = 2, W, (P67 Pgi)s



e El vector de ponderaciones
W,=(W,,.... W)

recoge las proporciones al gasto de
algun tipo de “consumidor medio”,
gue se espera que sea representativo
de los hogares espanoles.



e (Como se calculan los W, en la
practica? A partir de la informacion
gue facilita una encuesta realizada en
el periodo base, la Encuesta de
Presupuestos Familiares (EPF).



e Cada hogar h, aleatoriamente
seleccionado en la EPF, informa sobre
el gasto que realiza en cada uno de los
bienes,

9"



Para cada bien, las ponderaciones del IPC
son

W, = (&, 9"/ (&, Z,9"), i =1,...,n.

En esta expresion, el numerador es el gasto
realizado por los hogares espanoles en el
bien 1, y el denominador es el gasto total de
todos los hogares espanoles en todos los
bienes.



e Esta expresion puede reescribirse asi:

Wi = (Poi Qui)” (2 Pgi Qoi)s

donde Q, es la cantidad media consumida
del bien 1 por los H hogares en la poblacion,

Qo = (L/H)(Z, thi)'



3. Ejemplo.
- Dos hermanas, Raquel y Sara, tienen idénticas
preferencias.

— Sara comenzo sus estudios universitarios en 1990
con un presupuesto “discrecional” de 500 dolares.

- En € ano 2000, Raquel empezd air alauniversidad,
y sus padres |e prometieron un presupuesto
equivalente en poder adquisitivo a de su hermana
mayor.



Precio de libros
Numero de libros

Precio de los
alimentos

Libras de alimentos

Gasto

1990 (Sara) 2000 (Raquel)

20%/libro
15

2,00%/libra
100
500%

100%/libro
6

2.20%/libra
300
1.260%



Gastos de Sara

500% = 100 libras de aimentos x 2,00%/libra + 15 libros x
20%/libro

Gastos de Raguel, obteniendo la misma utilidad

1.260% = 300 libras de alimentos x 2,20%/libra+ 6 libros x
100%/libro




» El gjuste para tener en cuenta el coste de vida para
Raguel es 760 dolares, |0 que supone un aumento

1.260%/500% = 2,52,

equivalente a un aumento del 152% respecto ala
asignacion de Sara.

» Estacifrapuede interpretarse como un indice de
precios. aumento del gasto necesario para mantener
el nivel de bienestar de 1990.



Libros
(por trimestre)

Para que Raquel obtenga el mismo
nivel de utilidad que Sara, a pesar
de que los nuevos precios son mas altos,
necesita un presupuesto suficiente
para poder comprar la cesta de
20 consumo representada por el punto B.

25

Alimentos
|2 (libras por trimestre)
-
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Célculo del I1PC de Laspeyres.

El coste en e ano 2000 de la cestade
bienes adquirida por Saraen 1990 es

1.720 =100 x 2,20 + 15 x 100.



e E| IPC resultante es

1.720%/500% = 3,44.
Es decir, un aumento del 244%.

i Este calculo sobrestima el verdadero | PC!



Libros

(por trimestre)

25

Al utilizar el indice de
Laspeyres, larecta
presupuestaria I
desplazalarectal,

hacia fuera.

Alimentos

~ : .
~ i (libras por trimestre)
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El IPC obtenido a partir del indice de

L aspeyres sobreestima e aumento de precios,
porgue supone gue los consumidores no
alteran sus pautas de consumo en respuesta a
|as variaciones de precios.



¢Porque?

Porgue ignora que los consumidores
Intentaran agotar |as posibilidades de
sustitucion entre bienes, comprantando
mas de |os bienes que se han abaratado
relativamente y menos de |os que se han
encarecido relativamente.



4, La Comision Boskin estimd el sesgo
alcista que sufre el IPC en Estados
Unidos hacia 1995 en 1,1 puntos
porcentuales al ano, un 0,40% ...?



El ejemplo 3.7 del libro de texto,
pagina 99, atribuye erroneamente todo
este sesgo al “efecto sustitucion”,
aungue en realidad este es solo un
0.25% al ano.

El 0.15% restante se debe al sistema de
agregacion de las muestras de precios
para el calculo de los Illamados
“indices elementales” (p./p,;)-



Ademas de estos sesgos, la Comision
Boskin identifico los cambios en la
calidad de los bienes que componen la
cesta del consumidor representativo
como otra causa de sesgo en el IPC.



6. El trabajo de la Comision Boskin no
discute los aspectos distributivos que
rodean a la inflacion.

Para discutir estos aspectos

Proponemos una nueva interpretacion
del IPC de Laspeyres.



Comencemos por calcular un ipc"
para cada hogar h:

ipc", = L(p, Py W) = Z, Wi (P37 Pgi)

donde
Wh = ghO|/Z g o1’

es la proporcmn al gasto en el bien |
del hogar h entrevistado en la EPF.



;Cual es la relacion entre los ipch,
Individuales y el IPC, general?



¢;Cual es la relacion entre los ipc", individuales y
el IPC, general? Es facil demostrar que

Wi = Zp O W,
Donde:
a ,=9"%%, 9%
gh, = Z; g"y; - gasto total del hogar h;
>, gh,: gasto agregado.



En consecuencia,
— " h

Es decir, el IPC es la media ponderada
de los ipch individuales. Los coeficientes
de ponderacidon son proporcionales al
gasto total del hogar.



Luego las pautas de consumo de los
hogares mas ricos pesan mas en el IPC
gue las de los mas pobres, razon por la
cual el indice de Laspeyres se conoce
como un indice plutocratico.



/. Nada exige gque se construya el IPC
colectivo de la manera indicada. Un

indice de precios “democratico”, en el que
todos los hogares pesaran por igual, puede
construirse como

D, = (1/H) (=, ipch).



La diferencia entre ambos indices,

IPC, - D,,
tiene una interpretacion interesante:
Supongamos gue los precios de los bienes
consumidos preferentemente por los ricos (los
bienes de lujo) han subido mas que los precios
de los bienes consumidos preferentemente por

los pobres (los bienes de primera necesidad o
los bienes inferiores).



Entonces los ipch, de los hogares mas ricos
seran mayores gque los de los hogares mas
pobres, y como los pesos a,, de los hogares
mas ricos son mayores gue los de los hogares
mas pobres, tendremos que el gap plutocratico
es positivo;

IPC, - D, >0.
(Lo contrario ocurrira si los precios de los
bienes de lujo suben menos que los demas.)



En el trabajo de Ruiz-Castillo, Ley e Izquierdo
(2003), se estima que el gap plutocratico en
Espana fue de 0.234% en el periodo 1973-
1981, de 0.091% 1981-1991, y 0.055% en
1991-1998: En los ultimos 25 anos los precios
de los productos que los ricos consumen en
mayor proporcion han subido mas que los
precios de los demas bienes.



Para juzgar el orden de magnitud de este
gap basta ponerlo en conexidon, por
ejemplo, con la estimacion
generalmente aceptada de la
Importancia sesgo del IPC debido al
efecto sustitucion: 0.25% al afo.



8. Para terminar, discutimos que tipo de
indice de precios es el Deflactor Implicito
del PNB, el otro indice de precios que
todo economista conoce.



Se diferencia del IPC en dos cosas:

1.

Incluye no solo a los precios de los
bienes de consumo, como el IPC, sino
gue también los precios de los bienes
de inversion.

Se trata de un indice de Paasche,
mientras que, como hemos visto, el
IPC es un indice de Laspeyres.



e Un indice de precios de consumo del
tipo Paasche mantiene constante la
capacidad del consumidor de adquirir
la cesta de consumo del periodo t, g..

P(P: Py G = P, A/ P, A



Construccion de un IPC de Paschee:

-El coste de comprar |la cesta del ano actual a
los precios del aio actual es de 1.260$ (300
libras x 2,20%/libra + 6 libros x 100%/libro).

-El coste de comprar esa misma cesta alos
precios del ano base es de 720% (300 libras x
2%/libra+ 6 libros x 20%/1libro).



‘ El indice Paasche I

| PC-P::LZESO$ =175

720%




‘ IPC de Laspeyres: I

500%

ooy = 17205_ 4£+




‘Comparacic’)n de los dos indicesl

|IPC-L > IPC* > |PC-P

El indice de Laspeyres sobreestima €
aumento del coste delaviday €l de Paasche
|0 subestima.



